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Foaie bisericească'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

O biruinţă a şcolilor noastre 
t t 

— Prestaţii extraordinare din prilejul serbărilor de 3|15 fsă&iu — Atitudinea 
intransigentă a mitropolitului Vasile în chestia şcolară — Asigurările serbă~ 

toresti ale ministrului cultelor — 
J 

de D r . Alexandru Musu, profesor al academiei teologice. 
Asemănând serbările dela 3/15 Maiu ale 

Blajului cu acelea ale măiestrului Dima dela 
Cluj, un organ de publicitate ţine să constate, că 
ele au fost „un fericit prilej de înălţare sufle
tească, desminţind supărarea unor pesimişti, că 
Intre Ardeal şi celelalte provincii ar exista mo
tive de separare sufletească". Prezenţa elevilor 
atâtor l icee dela Bucureşti şi Ploeşti , cari pe 
„Câmpia libertăţii" au adus prinosul lor de re
cunoştinţă marilor figuri istorice, alături de cei 
din centrele Ardealului, este, după dânsul, o 
dovadă sigură, că „patrimoniul culturii româ
neşti este de domeniu comun", constituind 
«garanţia de viitor a neamului nostru". 

Alţii, la rândul lor, caută şi găse sc în e-
venimentele petrecute de curând la Blaj mo
mente de ordin politic. Întâlnirea dlui ministru 
Banu, purtătorul de cuvânt al unei politici de 
apropiere a partidului şi guvernului liberal de 
partidul naţional ardelean, cu d. Alexandru 
Vaida, l i -se pare acestora a nu fi fost numai 
întâmplătoare şi în schimbul de idei, făcut cu 
o atât de largă publicitate şi în mijlocul unor 
serbări culturale atât de înălţătoare, multă 
lume este înclinată să vadă un bun început 
pentru potolirea frecărilor politice, înăsprite 
prin alegerile parlamentare din urmă. 

* * 
Vor fi având dreptate şi unii şi alţii. Dar, 

după părerea noastră, adevărata importanţă şi 
semnificaţie a serbărilor dela Blaj este a se 
căuta cu totul aiurea, şi anume în biruinţa 
câştigată de şcolile noastre, pe care un organ 
de publicitate a ştiut s'o numească foarte ni
merit: „Proba de foc a şcolilor Blajului^. 

Şi într'adevăr, Blajul şi întreagă biserica 
noastră duce de ani de zile o stăruitoare şi 
povarnieă luptă pentru şcol i le sale, şi în rân
dul întâiu desigur chiar pentru şcol i le din Blaj. 
Neînţelegând să renunţe la aceste şcoli , cari 
sunt mândria trecutului său, dar în aceeaşi 
vreme şi cel mai preţios razim din viitor al 
misiunii sale primordiale, biserica noastră a 
dovedit, cu nenumărate prilejuri, că este gata 
să înfrunte tendinţele de statificare ale guver
nelor româneşti cu aceeaşi îndârjire, ca şi pe 
acelea ale guvernelor stăpânirii maghiare. 

In scopul acesta s'au trimis guvernului 
memorii peste memorii, şi protestele cari ve 
neau să înfiereze cunoscutele măsuri de „sta
tificare pe loc", ori harababura provocată mai 
nou prin măsurile nenorocite luate de guver
nul actual — numai pentru şcoli le româneşt i !—, 

sunt ţinute în termeni, cari nu pot să lase nici 
O îndoială ASUPRA adevăratelor intenţii ale bi
sericii. Sinoadele eparhiale din anul trecut au 
spus-o lămurit, că biserica nu va ceda cu nici 
un preţ în punctul acesta. Şi dacă CU prilejul 
întronizării 6ale recente, Preasfinţitul Valeriu 
DELA Oradea-MARE A ţinut să accentueze DE nou, 
că „SOCOTEŞTE chestiunea şcolară o chestiune 
vitală A bisericii, privitor la care nu vrea să 
ştie de nici o transacţie" înseamnă, că arhiereii 
noştri stau neclintiţi pe punctul de vedere 
preconizat cu atâta însufleţire de clerul între-
gei noastre provincii bisericeşti. 

O hotărîtoare dovadă pentru aceasta este 
şi atitudinea făţişă şi intransigentă a înalt 
Preasfinţitului mitropolit Vasile, manifestată 
pas de pas şi cu deosebită putere în cursul 
serbărilor noastre. începând cu primul său cu
vânt, rostit în ziua de Duminecă, la banchetul 
dat In cinstea profesorilor oaspeţi , şi p i u ă la 
accentele DE o eroică duioşie din sara con
certului, când, în mijlocul unei furturi DE apla
uze, a declarat, ză pentru şcolile sale e gata 
să cerşească din colibă în colibă, „marele 
mitropolit al Blajului", cum 1-a numit atunci 
D. Banu, a arătat lumii întregi, că scaunul 
arhieresc al unui Inocenţiu Klein şi Grigorie 
Maior, se resimte de puterea aceloraş convin
geri şi atitudini, cari pentru lucruri ce nu ad
mit târguiala, sunt gata şi la jertfele cele 
mai mari. Ca şi postelnicul arhiereu Petru 
Pavel Aron, întemeietorul din 1754 al şcoli lor 
din Blaj, şi fiind de altfel în nota tradiţiei tu
turor înaintaşilor săi în scaun, mitropolitul 
Vasile s'a declarat gata să jertfească totul şi 
să-şi tragă — dacă lipsa va cere — chiar dela 
gură, dar şcoli le înfiinţate si susţinute cu sfor-
ţări atât DE uriaşe, vor trebui să rămână „aşa 
.cum sunt", sub oblăduirea bisericii, ori atunci 
mai curând să dispară. 

Dar SE PARE, că IA împlinirea acestor fă
găduite solemne NU va trebui să se ajungă. 
Cuvintele DLUI BANU, ministrul cultelor, prin 
cari A ŢINUT să răspundă părintelui mitropolit, 
SPUNEAU că ar FI „Q ruşine naţională", şi chiar 
ultima dintre ruşini, ca statul român să NU DEA 
tot concursul său, pentru ca şcoli le Blajului 
să-şi POATĂ continua, neturburat şi la adăpost 
de ORICE griji materiale, înalta misiune, PE CARE 
au îndeplinit-o şi până acum cu ATÂTA zel şi 
devotament. „Până când va exista o conştiinţă 
românească în aceia, cari conduc azi, ori 
vor conduce de AZI înainte, destinele tării RO

mâne, este cu totul inadmisibil, spunea d. mi" 
mistru, ca mitropolitul Blajului să se poată 
gândi măcar la umilinţa unei cerşitorii pentru 
a salva existenţa unui focar de cultură româ
nească, cum sunt şcoli le din Blaj". Şi d a c i d. 
ministru va căuta să validiteze aceste convin
geri ale sale, după cum a promis, şi în faţa 
colegilor săi din guvern, ne vom găsi probabil 
foarte curând în faţa unei schimbări de front, 
în ce priveşte atitudinea acestuia faţă de ş c o 
lile noastre confesionale. Angajamentul luat în 
faţa malţimei, care a ştiut să răsplătească, cu 
aplause atât de bogate, enunciaţiile categorice 
ale dlui Banu, este pentru noi un temeiu de 
bună nădejde, că situaţia precară şi cu totul 
insuportabilă, în care s'au găsit până acum 
şcolile noastre, va lua o nouă înfăţişare, aşa 
după cum o cer marile interese ale ţării. 

# * 
Serbările recente din Blaj, al căror chiag 

a fost prestaţiile într'adevăr superioare ale bă
trânelor noastre şcoli, pline totuşi de atâta p a 
tere tinerească, au fost remarcate de întreagl 
presa română. Şi dacă este adevărat, că cultul 
Blajului istoric a existat şi până acum în mintea 
şi inima tuturor fiilor buni ai neamului nostru, 
ne place să credem, că curentul mai nou, ce 
s'a produs, chiar prin aceste serbări, pentru 
dânsul, va şti să impună de acum şi celorlalţi 
respectul cuvenit unor tradiţii atât de glorioase, 
şi asta nu atât pentru gloria trecutului, cât 
mai vârtos pentru spiritul genuin romanesc şi 
adânc creştin, care şi azi sălăşlueşte în cuprin
sul Blajului nostru şi a şcolilor sale. 

Aici zace adevărata importanţă a serbă
rilor noastre dela 3/15 Maiu. Prin ele şcoli le 
noastre au câştigat o biruinţă din cele mai 
hotărîtoare pentru viitorul bisericii şi neamului 
nostru. Este o biruinţă câştigată prin perseve-
ranţă şi lupte cari n'au fost uşoare. Şi de 
aceea nime nu ne va putea lua în nume de 
rău, dacă' vom căuta să exploatăm această bi
ruinţă cu orice prilej. Avem chiar datoria s'o 
facem şi oricine se va dovedi nepriceput, ne-
gligent ori chiar şi numai nepăsător în această 
direcţie păcătuieşte împotriva bisericii sale. 

Pentru a veni în sprijinul acestei idei, 
vom încresta deci în cele următoare, pe cât 
ne îngăduie spaţiul, toate momentele mai 
însemnate ale acestor serbări cu adevărat 
epocale pentru întreagă biserica noastră. 

* * 
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Ziua I: Duminecă 14 Maiu. 
Sosirea oaspeţi lor Vizi tarea m o n u m e n t e l o r 

Pf$4ucţiile f co l i f» . -— 
Di iscuryurt importante 

Pregătirile-

Cu toate pregăt i r i le d e mai nainte , S â m 
bă ta din ajunul serbări lor a dat diferitelor comi
te te d e organizare, conduse d e directori i şcolilor 
noas t re , o m u n c ă din cele mai grele. Era ziua 
când t rebuiau să se iee ul t imele dispoziţii, 
pen t ruca totul s i meargti s trună, c i n d t rebuia să 
se r a d ă dacă măsuri le luate anter ior erau, ori nu, 
execu ta t e ; era ziua când încă tot mai Veneau 
anunţăr i d e par t ic ipare a celor cari nu mai 
pu teau fi vestiţi să r ă m â n ă acasă, şi aşa este 
uşor d e înţeles, că ziua de 13 Maiu n 'a fost 
pen t ru Blijeni o zi de od ihnă . Pre tu t indenea o 
muncă din cele mai febrile. Unii împle tesc cu
nuni şi ghir lande tn faţa catedralei şi a institu
telor d in jurul aces te ia ; alţii aleargă la gară 
pen t ru a-i face podoaba cuvenită unui loc de 
pr imire , ca re face pr ima impres ie ; fetiţele lu
crează grăbit la bu toane le t r icolore cu inscripţia 
d e 3/15 Maiu; cei mai mulţi se ingrijesc d e a-
ranjarea localuri lor cari aveau să adăpos tească 
sutele d e elevi şi eleve anunţa te , iar tipografia 
c a r e abia mântu ise «Călăuza Blajului*, vărsa 
mereu până noap tea târziu t ipări tur i le cari n u 
se mai pu teau face ca mâine . Dacă mai amin
t im apoi şi măsur i le lua te d e adminis t ra ţ ia co
munei pen t ru curăţ i rea radicală a pieţei şi s t ră
zilor Blajului, c redem a fi spus ap roape tot c s 
poa t e să n e dee o icoană a acestei zile d e 
muncă pregă t i toare d e praznic. 

Sosirea oaspeţilor. 
La ceaiurile 2\ de seara se intâlnesc la 

Blaj personalele de cătră Braşov şi Teiuş şi 
cea mai mare parte a oaspeţilor avea să so
sească atuncia. Nu e deci nici o mirare, dacă 
afiu;ă fa comitetul de prjmire şi afară de co
horta isteţilor «Cercetaşi*, cari poartă cu mândrie 
numele .celui ce a fost pentru 3/1$ Maiu J848 
Simeon Bărnuţiu, gara e plină şi de alt public 
blăjan, venit să întimpipe cu frăţească căldură 
pe cei ce veneau să ne vadă. La sosirea tre
nurilor, Intr'o clipită gara e tixită de lume, cum 
nu s'a mai văzut dela marile serbări jubilare 
ale Asociaţiunii din 1911. Ce-i drept, este o 
lume mai măruntă, de elevi şi eleve, sosită din 
toate părţile ţării, dar o lume neasemănat mai 
gălăgioasă, care In drumul cău spre adăpostul 
de neapte a răscolit binişor tăcerea din alte zile 
a Blajului nostru. 

Şcşlile cari au participat. 
Dupăcum spuneam şi tn numărul trecut, 

Blajul a avut Duminecă şi Luni între zidurile 
Sale circa 1000 de elevi străini şi peste 100 de 
profesori. Din vechiul regat au ţinut să fie 
reprezentante 4 licee din Bucureşti («Gheorghe 
Lazar«, «Gheorghe Sincai*, »Sf. Sava* şi »Mi-
haiu Viteazul*), şi liceul »Sf. Petru şi Pa vel* din 
Ploeşti, cu un număr de aproape 150 elevi şi 
vre-o 15 profesori. Dintre şcolile ardelene aw 
participat următoarele: Liceele «Gheorghe Ba-
liţiu* din Cluj (3 prof. 30 elevi), «Regele Fer-
dinand* din Turda (3 prof. 30 elevi), »A1. 
Papiu Ilairian* din Târgul-Murăş (3 prof. 22 
elevi), > Petru Maior* din Gherla (2 prof. 12 
elevi), „Andreiu Murăşan* din Dej (2 proi. 23 
elevi), »Gheorghe Şincai* din Baia-mare (1 prof, 
2 4 elevi), »Dragoş-Vodă« din Sighetul-Mara-
murăş (2 prof. 3 0 elevi), •Simeon Bărnuţiu* 
din Şimleu (2 prof. 15 elevi), »Mihaiu Viteazul* 
din Alba-Iulia (3 prof. 30 elevi), »Decebal« dia 
Deva (2 prof. 14 elevi), »Aurel Vlaicu* din 
Orăştie (4 prof. 30 elevi) şi »Timotei Opariu* 
din Ibaşfalău (5 prof. 110 elevi). Au mai venit 
apoi «Şcoala normală de fete* fi «Şcoala de 

ar te şi meseri i* d i a £ lu j , Liceul «Domniţa Elena* 
d i a i i g h e t şi şcolile medi i de fete din Sighi
şoara, Sânmăr t in , Turda , Orăşt ie şi Sebeşul 
săsesc. 

Alţi Qaşpşţi. 

Este desigur cu neput in ţă să-i p r indem p e 
toţi ÎB aceste coloane . Şi dacă amintim, că in
telectualii d in satele şi oraşele din apropiere 
s'au prezentat în număr ap roape compieţ , ajunge 
dacă mai încres tăm aici numele câtorva fruntaşi 
ai vieţii noastre publice, a căror prezenţă au ri
dicat mult nivelul serbări lor noas t re . In t re a-
ceţ t ia amint im tn locul Intâiu p e d. C. Banu, 
ministrul cul telor şi artelor, pe . d. Alexandru 
Va ida -Voevod fost prim-ministru şi pe d. Mihaiu 
Popovici fost ministru. Universitatea din Cluj 
ne-a tr imis p e dd profesori Marin Ştefânescu, 
I. Grinţeseu, Al. Borza, Augus t in Maior şi Emil 
Hăţ iegan . In numele »Asociaţiei* reprezentată de 
altfel pr in v icepreşedin te le ei (păr. mitropolit 
Vasile) şi prin d. I. F . Negruţiu, a venit şi secre
tarul ei li terar d. Ioan Georgescu. Mai însem
n ă m pe dd . deputa ţ i S imeon Nemeş şi Dumi t ru 
Mânu, p e senatorul Ştefan Pop, p e dd . coloneii 

Băduiescu şi Smeu, p e prefectul Camil Vel ican 
şi subprefectul Basil Ciura şi pe dd . Voicu N i -
ţeseu, C. Arghirescu, Z. Pâcl işanu, S. T â m a ş , 
Gavr. Todiea , G. German, Sev. Erde l i , Dr. Flor ian 
şi P . Moruşea. T o t aici amint im p e reprezentanţii 
preiti în pe r soana domnilor N. Dascovrci 
(»D«cia«), L. Paukerov (»Lupta« şi «Patr ia") , V. 
Iosif şi I. Brotea („Gaseta Trans.*), D. T o m e s c u 
şi I. Pa leo logu («înfrăţirea*). «Adevărul* şi «Di
mineaţa* s'a reprezenta t prin corespondenţ i i săi 
din loc. » 

Duminecă înainte de masă. 

In dimineaţa zilei d e D u m i n e c ă Blajul 
nos t ru liniştit de altădată a fost un adevărat 
furnicar. î ncă înainte de liturghie se pu teau ve
dea pre tu t indeni cete de elevi neas tâmpăra ţ i 
şi setoşi de a cunoaş t e cât mai amănunţ i t şi 
cât mai deaproape tot ce poa te să ofere pă
mântu l istoric al Blajului. In punc tu l acest» a fost 
de nepreţui t ajutor minunata b roşură a dlui prof. 
Al. L u p e a n u : Călăuza Blajului, care or ientează 
p e oricine, fără orice conducător şi poa te chiar 
mai b ine decâ t acesta , asupra tuturor lucrurilor 
de văzut şi a a tâ tora , cari nu po t să se vadă. 
Cu toate aceatea grupur i le d e elevi şi eleve sunt 
întimpinaţi p re tu t indeni (la Museele l iceului d e 
băeţi , la Curtea mitropoli tană, la Biblioteca cen
trală şcl.) din par tea profesorilor localnici , to t 
a tâ tea călăuze vii ale Blajului. 

Discursuri importante la banchet. 
Pent ru profesorii , cari au însoţit p e elevii 

veniţi d in toa te părţ i le ţării, s'a dat Duminecă 
un banehe t din par tea profesorilor Blajului, fiind 
învitat şi păr . mitropoli t Vasi le , împreună cu 
oaspele său d. minis t ru Banu. Cu prilejul acesta 
s'au ţ inut mai mul te toas te , d in t re cari unele 
foarte impor tan te . Seria lor a deschis-o directo
rul şcolii noas t re normale de învăţători păr. 
Ioan F. Negruţiu, care amin t ind de M. S. Regele , 
graţ ie înţelepciuuii p r o b a t e -şi energiei fără d e 
seamăn a căruia p u t e m azi sărbători acest 
praznic, salută In «urmele profesorilor blăjeni p e 
d. minis t ru al cultelor şi pe colegii, cari au ţ inut 
să ne fac i onoarea unei atât de preţ ioase vizite. 

Cuvântul mitropolitului. 

Se ridică apoi pâr. mitropolit Vasile, pent ru 
a reînvia t recutul şcolilor noas t re , pa t rona te cu 
nespusă grijă şi dragoste de toţi antecesori i săi, 
îa frunte cu fericitul Petru Pavel Aron, care 
le-a deschis la 1754. Până la începutul stăpâniri i 
româneş t i dela sfârşitul anului 1918, şcolile 
Blajului au vărsat a supra pământu lu i locuit de 
Români peste 70,000 mii de cărturari, dintre cari 
majoritatea absolu tă (40,895 d e tineri) revine 
celui mai vechiu inst i tut al Blajului: liceul de 
b ă e ţ i . . Dar poa te şi mai impor tan t decât acest 
număr , este faptul indiscutabi l , că el.vii de ori
când ai Blajului român şi creştin au ştiut să 
ducă tn viaţa poporului nostru acele înalte con
cepţii, pe urma cărora sufletul românesc al Ar
dealului n'a putut fi molipsit de miasmele nici 
unui curent distrugător. Blajul a da t caractere fi 
mitropol i tu l invită pe toţi s ă se inspire, sp r e 
folosul neamulu i şi al ţăr i i , de ideile mari şi 
sănă toase cari străjuesc şi azi a supra şcolilor 
noas t re . 

Răspunsul ministrului Banu. 

Veni t la Blaj pentru «a îngenunchia în 
faţa moimintelor sfinte, d in adâncul cărora se 
înalţă vocile celor cari au călăunit un neam pe 
cărarea desvoltării şi menir i i lui*, d. Banu so
coteşte «rezistenţa morală*, Întruchipată în bi
serica reprezentată prin pir. mitropolit ca «o 
stâncă de granit*, de aceeaşi importanţi pentru 
viitorul neamului nostru ca şt cealaltă stânei: 
14. S. Regele. A venit la Blaj ca reprezentant 
al guvernului, pentruca s i n e asigure, e i 'gu

vernul M. S. Regelui înţelege şi preţueşte la 
justă valoare toate sforţările şi sacrificiile făcute 
în trecut*, şi pen t ruca să ne as igure , că acest 
guvern înţe lege să ne dea p e viitor tot concursul 
«pentruca interesele neamalui şi ale bisericii să 
poată fi servite cu aceeaşi râvnă ca şi până 
acum*. Ca român a venit la Blaj, ca să înveţe . 
A m venit aici, a spus d. Banu, ca si învăţăm 
cum se jertfeşte cineva pentru dragostea şi sal
varea unui neam, ca să învăţăm cum 0 credinţă 
nu st pierde, ca să învăţăm cum se speră, şi cum, 
în cele dm urmă, se învinge*. Şi p u t e m să t ăcem 
aceasta , pen t ruca *Blajul este viaţa din plin, 
intensă, este viaţa care niciodată nu se sfârşeşte, 
care a întreţinut sent imentul naţ ional al neamului 
nos t ru . Din biserica Blajului, de pe amvonul a-
cestei biserici au pornit toate impulsiunile mari 
naţionale. Aici s'au concentrat in vremuri de urgie 
toate aspiraţiunile de viitor*. Şi misiunea lui nu 
s'a sfârşit! Contra material ismului ridicat la su
prafaţă de valurile murda re ale răsboiu'.ui, «nea
mul nostru va t rebui să g â s e a s c i şi pe viitor 
aici la Blaj o credinţă de mântuire*; î nch ină Iu 
cinstea aces te i o p e r e d in viitor a şcolilor Bla
jului . 

Alte toaste. 
In mijlocul une i însufleţiri d in cele mai 

a lese provocate de cuvintele elogioase ce s'au 
adus la adresa bisericii şi şcolilor Blajului, s'au 
mai ţinut şi alte toaste. Prof. -Bir. & Coltor a 
beur tn sănătatea reprezentanţilor presei, pen t ru 
care tot oamenii Blajului (Gh. Bariţiu fi A . Mu-
răşanu) au dat primele îndemnuri; pâ r . canonic 
Dr. I. Bălan închini pentru armata, în numele 
cireia răspunde Col. Băduiescu, preşedintele «Fe
deraţiei sportive*, promiţând că nu se va odihni, 
până face din acest Blaj un centru de adevă
rate «jocuri olimpice*. Ia numele profesorilor 
străini a răspuns cu călduri senatorul Ştefan 
Pop, dircetorul liceului „sf. Sava* din Bucureşti. 

Serbările de după masă. 
D u p ă amiaza silei de Duminecă a fost r e 

zervată pentru producţiile şi jocurile tinerimei. 
Favorizate de un timp cât se poate mai potri
vit, ele s'au desfăşurat In faţa unui public imens, 
In frunte cu pir. mitropolit şi d. ministru, Intr'o 
ordine desăvârşită. Afară de productul* minunate 
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ale Uteelor din Blaj, d in t re cari au p lăcu t cu 
deoseb i r e mişcările l ibere ale elevelor conduse 
d e profesoara Măria Nemeş , s'au mai pu tu t 
vedea şi admira prestaţ i i le f rumoase şi jocuri le 
pl ine de pu te re t inerească ale l iceelor din Bu
cureşti (»sf. Şava* şi »Gh. Şincai)*, Ploeşti, 
Alba-Iul ia , Orăşt ie şi T u r d a , p recum şi acelea 

încă înainte de a se începe festivalul s o 
se ş t e prin văzduh solia armatei, adusă pe 
avionul locotenentului Bădescu, ale cărui sboruri 
întraripate înalţă în slavi sufletele întregii a-
aistenţe, care descoperindu-se Intonează „Imnul 
jegal". 

Discursul festiv. 

L-a ţinut păr. Dr. -hran Coltor, profesor 
al academiei de teologie. Reînviind în cuvinte 
pline de multă poezie evenimentele de acum 
7 4 de ani, păr. Coltor insiefă asupra spiritului 
Blajului descătuşat din robia oricărei iobagii, 
care şi în mijlocul celor mai aprige perse
cuţii maghiare a ştiut să prăznuiască, an. de 
an, măcar cu câte un drapel treicolor atâr
nat pe vârful vre-unui stejar, ori aşezat pe 
vre-Q luntre de-asupr* „Chereteului", ziua me
morabilă de 3/15 ani. * învierii noastre naţ io
nale. Programul cuprins în pronunciamentul de 
atunci este un program desăvârşit, care se po 
triveşte şi zilelor noastre. îndeamnă deci t ine
r imea s i înveţe din pildele marilor luptători 
pentru lumină, libertate şl dreptate, căutând pe 
toate căile promovarea intereselor vitale ale 
neamului şi ale ţirii iubite. 

Alte cuvântări. 

Afari de program, vorbeşte înainte de 
toate d. ministru Bana. încălzit de curăţenia 
sentimentelor celor ce se giseau adunaţi în 

jurul unei reHcvii atât de preţioase ca „Piatra 
libertăţii", şi însufleţit de mireţia amintirilor 
trecute, ministrul decretează două premii: unul 
de 5 0 0 0 Lei pentru cel mai vrednic dintre 
clericii absolveaţi al seminarului din Blaj, şi 
aiiitfl constatator dintr'un obiect de aftl, dat 
în păstrarea mitropolitului, care an de an va 
trece şcolarilor cari se vor distinge I» prilejul 
westei iile de prasnlc. Apreciind apoi fa avâatate 
CBvintt importanţa covârşitoare a împlinirii 
visului moşilor şi părinţilor, îndeamnă tineri
mea şcolari ca „an de an s i vină aci la Blaj, 

•*a ia ierusalimul reînvierii noastre naţionale, 

ale «Şcolii normale d e învă ţă toare* din Cluj. 
Până sară târziu,, când s'a Început Concertul da t 
pen t ru elevi, piaţa Blajului a fost plină d e lume 
şi de chiptul de bucur ie şi însufleţire ale atâtor 
t ineri , veniţi să se cunoască şi înfrăţească p e 
pământu l , botezat d u p ă mare le arhiereu-mueenic 
Inochent ie Klein. 

pentru a se închina In faţa mormintelor sfinte 
din pământul Blajului". în aceeaşi ordine de 
idei vorbeşte apoi d. Mihaiu Popovici, aducând 
în numele vechilor luptători ardeleni din par
tidul naţional tributul ,de recunoştinţă şi ad
miraţie către toţi ace ia cari au contribuit la 
înfăptuirea minunată a întregirii neamului, plă
mădită pe această câmpie istorică a Blajului. 
Un cuvânt animat de frumoase sentimente a 
mai rostit şi d. Marin Ştefăneseu, profesorul 
universitar dela Cluj, insistând asupra infrăţirii 
tuturor puterilor reale ale neamului în vederea 
ţintei comune, pe care • urmărim eu toţii. Cle
ricul Victor Pop reînvie apoi una din cele mai 
frumoase părţi a cuvântării din 48 a marelui 
Bărnuţiu, după eare întreagă asistenţa cântă, 
cu multă căldură, imnul redeşteptării noastre 
naţionale. 

In „Panteonul" Blajului. 

O pioasă datorie se îndeplineşte apoi în 
cimitirul bisericii parohiale, unde profesorul 
secundar Ştefan Pop face panegericul însufle
ţit al eroilor dela 1848. „Făcând amintirea lor 
din neam în neam, a spus d. Pop, o lăsăm ca 
o pildă pentru tinerele odrasle ale României 
mari, ca să se întărească în credinţă necl in
tită pentru ţară şi neam". Corul teologilor in 
tonează apoi cu putere minunata cântare de 
A. Bena: „Românul", ale cărei acorduri planau 
încă deasupra mormintelor scumpe, când lumea 
p lecase Ia masă. 

Banchetul dela mitropolie. 

In vreme ce sătenii venit) la serbare au 
înc ins în piaţa din faţa catedralei o mare horă 
românească, cei mai distinşi oaspeţi ai Blajului 
sunt întruniţi la mitropolie, unde prefectul ju -
deţan Camil Velican a găsit prilejul de a s a 
luta în numele administraţiei pe marele patron 
al serbărilor de azi (mitropolitul) şi pe înaltul 
oaspe al Blajului, pe d. ministru Banu. Seria 
toartelor a desch i s -o aici Înalt Preasfinţitul 
mitropolit Vasile, arătând potriveala ce este în 

faptul, că biserica doreşte să aibă cuvânt h o -
tărîtor asupra învăţământului. închină -pentru 
d. ministru al cultelor, càre a ţinut să vină Ia 
serbările noastre. In răspunsul său d. Banu arată 
fericirea ce-1 stăpâneşte în aceste momente, 
când după cunoştinţele câştigate despre Blaj 
din studiu şi lectură, a putut să trăiască în. 
sfârşit două zile întregi în mijlocul acestui 
„Ierusalim al românismului". Păr. episcop Nico-
lescu al Lugojului, relevând calităţile rassei 
latine, căreia aparţinem, în parte şi după cre
dinţă, ridică apoi un pahar în cinstea celor ce 
fac cununa mesei , în frunte cu fostul prim-mi-
nistru al ţării, d. Alexandru Vaida-Voevod, 
sos i t abea de curând. La acest salut, d. Vaida 
răspunde făcând o apreciere mai lungă a m i 
şcării de eliberare naţională dela 1848. De 
atunci încoace n'am mai fost iobagi, ci liberi, 
mai aşteptam doar momentul să facem unirea, 
pe care am făcut-o la Alba-Iulia la anul 1918. 
Arată apoi, care este adevăratul înţeles al 
„ardelenismului" partidului naţional, reuşind a 
câştiga pentru acest „regionalism" şi ades iunta 
ministrului liberal prezent. Mai vorbeşte d. 
Marin Ştefăneseu, accentuând de nou unirea şi 
înţelegerea, pe care atât d* frumos au servit-o 
azi şi d. Vaida şi d. Banu. Seria toastelor 
s'a încheiat prin cuvintele păr. Coltor, care 
doreşte, ca pe urma atâtor cuvinte frumoase, 
Blajul să nu se trezească pe urmă, că „a căzut 
jertfă împăcării lui Irod cu Pilât". 

Concertul. 

Când s'a ridicat banchetul era deja vre
mea concertului, aşa că oaspeţii au grăbit nu
mai decât în sala de gimnast ică a liceului, 
unde publicul asaltase formal pe ce ice nu mai 
puteau satisface cererii de bilete. Cei mai 
mulţi dintre Blăjeni de fapt au trebuit să 
sculte numai din curte, rămânând ça pentru ei 
să se repete programul întreg cu prilejul ser
bărilor de 10 Maiu. Afară de unul — un Put-
puriu românesc de A, Popoviciu, cântat pe 6 
voci, care a fost dirijat de d. prof. Eugen Hor 
părtean —, toate punctele concertului le-a con
dus cu rară dexteritate şi un simţ artistic 
deosebit d- prot. Heinz Heltmana, fiind pe urmă 
felicitat cu căldură din partea dluj minstru al 
artelor, care i-a făgăduit exoperarea unei fru
moase distincţii delà M. § { Regele, Toate punc
tele concertului au fost bine reuşite şi d a c i 
opera lui Iacob Mureşanu „Brancoveanul Con
stantin" a impus cu puterea orhestraţiei de 
săvârşite, care însoţea ensembjul coral, slăbjt 
pe alocurea prin o uşoară indispoziţie a ba
ritonului Marta, în schimb „Primăvara", com
poziţia çroprie a profesorului dirigent, a ridjeat 
toate inimile în sferele senine ale unui înflorit 
Maiu artistic. 

Acorduri finale. 

Nu ne gândim aici la ultimul punct al 
programului concertului, Ia cunoscutul marş 
final „Turtucaia-Balcic" al măesţruluj Mură-
şanu, ci la acordul ce s'a produs pe chestiunea 
şcolară între mitropolitul Blajului şl ministrul 
Banu. La sfârşitul concertului, cel dlntăiu s'a 
ridicat pentru a face o reprivire" asupra ser
bărilor încheiate acum, şi mulţumind elevilor 
pentru minunatele prestaţii, a ţinut să accen
tueze cu multă tărie, c i „pentru susţinerea 
şcolilor Blajului nu va cruţa nici o jertfă, fiind 
gata să-şi tragă şi dela gură, şi - r - dacă lipsa 
va cere — să umble şi cu talerul, din colibă în 
colibă, pentru a strânge suma de lipsă'. In faţa 
unor atari prestaţ i i . ş l copleşit de tradiţia s e 
culară a Blajului se s imte dator să o facă, şi 
crede, că a avut dator in ţa să vestească lumii 
mari de pe acum gândul acesta. Imediat ş'a 
ridicat apoi d. Bana, pentru a spune, că este 
în cel mai desăvârşit acord cu I. Preasfinţitul. 
„Păr. mitropolit, marele mitropolit ai Blajului 

Ziua II: Luni 3|15 Maiu. 
Liturghia pontificală — Conductu l festiv — Fest iva lu l dela „Piatră" — In „Pan* 

teonul" Blajului — A l t e discursuri — Concertul festiv. 

nesc, preconizând cu tărie cuvântul, că „Blajul 
şi biserica lui va trebui să-şi păstreze şi pe 
viitor această comoară, ori apoi mai curând 

Ceriul ne-o favorizat în chip deosebit , 
pentrucă Luni în ziua marelui praznic am avut 
o zi atât de frumoasă, cum nici de o lună n'a 
mai fost alta. De pe feţele tuturora se poate 
citi mulţumirea adâncă, şi când văzduhul a rost 
străbătut de dangătul clopotului de-sărbătoare 
al catedralei, un fior de înaltă bucurie a pă
truns în inimile tuturor, cari grăbeau să prindă 
un Ioc la 

Liturghia pontificală. 

Cu mare asistenţă de 12 preoţi s lujeşte 
Insuş mitropolitul Vasile. Corul e ţinut bine 
de tineret şi public din Blaj, sub conducerea 
dlui profesor Eugen Hopârteanu, care direct 
pentru acest prilej a instruat şi frumoasa pri-
ceasnă: „Ochiul inimei mele". După evanghelie 
a predicat părintele mitropolit Vasile, adresân-
du-se cu deosebire tinerimei, indemnând-o 
„să-şi aducă aminte de mai marii săi ş i . . . să Ie 
păzească credinţa". A arătat apoi importanţa 
şcol i lor din Blaj pentru întreg neamul roMA

să dispară". 

Conductul festiv. 

Imediat după sf. liturghie s'a pornit con-
dunctul festiv spre „Câmpia libertăţii", unde 
avea să se ţină principala serbare a zilei. Mai 
bine de o jumătate de ceas au defilat aici în 
faţa publicului ales, care privea de pe balu
strada catedralei, elevii tuturoi şcolilor, cari 
păşeau cu mândrie în sunetul fanfarei delà 
Brăteiu. După ei se înşiruia mulţimea imensă 
a tuturor satelor din împrejurime, având î s 
frunte un grup de 15 călăreţi, îmbrăcaţi şi 
înarmaţi ca în 1848, reprezentând pe Avram 
Iancu şi Buteanu, cari vin la adunarea dela 
Blaj în mijlocullănceri lorsăi neînfricaţi. Câteva 
cară alegorice întregesc minunat tabloul acesta, 
executat după indicaţiile profesorului de istorie 
Al. Lirpeanu. 

Festivalul dela „Piatra Libertăjii". 
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a spus d. Banu, trebuie să-şi scoată din mintea 
gândul, că în cuprinsul ţării romaneşti şi până 
când la conducerea acestei ţări va fi o con
ştiinţă românească, ar putea să ajungă cerşitor 
pentru susţinerea şcolilor din această Meccă a 
Românismului... A nu sprijini aceste şcoli cu 
ultimul efort de energie şi jertfă ar fi o ru
şine naţională, cea mai din urmă dintre ruşini". 
0 spune aceasta numai tn numele său, dar 
este sigur, că Blajul va întimpina la Bucureşti 
aceeaşi bunăvoinţă şi dragoste, pe care a ştiut 
să o stoarcă din inima dânsului. 

Petre cerea de vară. 

După cină s'a aranjat până în zori o 
frumoasă petrecere de vară, ale cărei bucurii 
au răsplătit din be l şug ostenele le tuturor cari 
au contribuit la reuşita serbărilor. Cea mai 
bună răsplată este însă rezultatul moral, care 
a făcut ca numele Blajului să fie purtat de 
nou cu mândrie dela un capăt al ţării la altul. 

încheiem şi noi cu cuvintele ministrului 
Banu: „Trăiască în vecii vecilor şi înflorească 
nemuritorul Blajl". 

Revistă bisericească. 
In vizitafia canonică, începută Sâmbăta 

trecută, Preasfinţitul Iuliu al Gherlei este în
soţit din partea părintelui canonic Dr. Petru 
Fabian şi a profesorului de teologie Dr. George 
Bob. înalţii oaspeţi sunt primiţi pretutindeni 
cu deosebită bucurie şi cu multă însufleţire. 

Gazetele din Bucureşti anunţă, că la ini
ţiativa ministerului cultelor de-a se înfiinţa pe 
lângă universitatea din Bucureşti o facultate 
de teologie catolică, ministerul instrucţiunii va 
supune chestiunea eomisiunei de reformă a 
învăţământului superior spre a-şi da avizul. — 
S'a luat deci cea mai nimerită cale pentru ca 
această chestiune atât de importantă să poată 
fi amânată de nou... ad calendas graecas. Un 
lucru cel puţin pare sigur: La începutul noului 
an şcolar nu vom avea încă facultatea noastră 
de teologie. Şi dacă comisiunile vor mai tre
bui să aviseze mult, vom ajunge probabil să 
aranjăm jubilee de argint, şi poate de aur, în 
onoarea mişcării, de care se vede că poate 
să-şi bată joc o lume întreagă. 

A doua şi a treia zi de Paşti s'au ţinut 
misiuni poporale foarte reuşite în parohia Satu
lung (judeţul Satu-mare) din protopopiatul 
Mireşului. Ele au fost conduse de protopopul 
Ioan Coza, pe care l-au ajutat preoţii din jur. 

După cât ştim „pelegrinajul* euharistie al 
tuturor catolicilor din România mare, plănuit 
de „comitetul central" din Bucureşti şi care 
avea şă pornească ieri, s'a contramandat pe 
motiv, că „în Roma nu ar fi loc şi pentru 
Români". Se vede, că aranjându-se lucrurile 
în stil prea mare şi în cadre deosebit de largi 
s'a anunţat un număr atât de mare, încât 
Roma nu mai putea să-i cuprindă. Şi atunei 
ne gândim, că dacă încercam o participare în 
stic mai mic, numai din biserica română 
unită, cum preconizasem, eram desigur mai 
puţini, dar pentru atâţia s'ar fi găsit poate 
vre-un locşor, măcar în jurul bisericuţei n o a -
j tre părăsite din piaţa Delle Copelle. Aşa însă, 
dorind să îmbucăm prea mult, ne-am trezit cu 
nimica. — O experienţă şi o învăţătură mai 
mult! Numai de ne-ar fi de folos! 

„V Osservatore Romano" anunţă de nou 
o audienţă la Papa a dlui Pennescu, ministrul 
nostru pe lângă Vatican. Se crede, că ea este 
în legătură cu biserica sf. Susana, menită să 

ne fie cedată în schimbul anumitor recompen-
zaţii pe cari guvernul român le poate acorda 
fără nici o greutate. 

Din partea ortodoxilor sârbi şi bulgari se 
vorbeşte In timpul din urmă tot mai stă
ruitor despre înfiinţarea eâte unei episcopii pe 
teritorul român. Cea sârbă ar fiinţa la Timi
şoara, iar Bulgarii ar dori una în Dobrudşa. 
împotriva lor nu se aude nici un glas din ta
băra ortodoxismului român, dovadă că sunt 
mult mai bine venite decât bunăoară mişcarea 
noastră pentru Înfiinţarea unei noue episcopii 
la Baia-mare, ori Sighet. Şi ăt>ta din curat 
naţionalism! 

Într'o conferenţa ţinută de curând la Roma, 
patriarhul Barlassina din Ierusalim a desvălit 
în faţa unei numeroase asistenţe, situaţia into
lerabilă pe care a creat-o mişcarea sionistă 
tuturor confesiunilor din Palestina. După pă
rerea lui sionismul se îndreaptă cu deosebire 
contra bisericii catolice, fără a cruţa însă pe 
ortodoxi ori măcar pe izrailiţii conservativi. Se 
impune deci pornirea unei mari mişcări, care 
ar fi sprijinită din partea tuturor creştinilor 
orientali. 

Cu deosebită pompă s'a serbat Dumineca 
trecută la Paris amintirea eroinei naţionale, 
fericita Ioana D'Arc. Armata, oficialitatea şi 
poporul întreg a încunjurat cu zecile de mii 
statuia fecioarei, preamărind virtuţile ei. Sara 
un cortegiu istoric şi o retragere cu torţe a 
defilat în prezenţa arhiepiscopului de Paris. 

Stiri mărunte. 
9 

P e r s o n a l e . Marţi, în 16 Maiu a sosit la 
Biaj, pen t ru a face o vizită părintelui mitropoli t 
Vasile, păr . episcop Mailâth dela Alba-Iulia. 
Preasfinţia Sa s'a renîntors încă în aceeaşi zi la 
reşedinţă. 

— P. V. Ordinar ia t arhidiecezan a numit 
de paroh şi p r o t o p o p al Braşovului pe păr . 
Mihail Hodărnău din Doştat , iar de paroh şi 
p ro topop la Aiud pe păr. Ioan Bucur din îndoi . 

— Acelaş a mai numit de comisari pentru 
examenele de religiune la şcolile medii pe urmă
tori i : Ştefan Roşianu (Aiud), Iosif Arieşan 
(Abrud) , Victor Ghergely (Gheorgheni) , Ioan 
Pop (Huedin) , Ioan Moldbvan (Diciosânmărtin) , 
Nicolae T o g a n (Sebeş), Gheorghe Simu (Sighi
şoara), Dr. Victor Macaveiu (M.-Uioara) şi Vasile 
Urzică (Zlatna). 

CoiiCHrse. P. V. Ordinariat de Gherla 
publică, eu terminul de 31 Maiu, concurs la pa 
rohia Turti (prot. Turţului) , iar cu terminul de 
15 Iunie la parohia nou sistemizată din Ceul 
Silvaniei, menită a deveni sediul protopopiatului 
Oarţa . 

C ă s ă t o r i a , d e l a B e l g r a d a fost fixată 
definitiv pe ziua de 1 Iunie. L a oficiarea căsă
toriei vor fi la Beigrad toţi membri i familiilor 
noas t re regale şi pr inciare, însoţiţi de dd. N. 
Mişu ministrul şi d. general Paul Angelescu 
mareşalul palatului , de „doi adjutanţi regali şi 
şi două doamne de onoare . Guvernul va fi re
prezentat prin d. prim ministru şi doi co'egi 
din minister, probabi l dd. Duca şi Mărdărescu. 

O serbare cu l tu ra !** . . Dumineca t recată 
s'a ţinut la Hordou , satul de naş tere al poetului 
Gheorghe Coşbuc, o f rumoasă serbare comemo
rativă, la care au participat mai multe scoale 
din Cluj, în frunte cu d. Călugăreanu şi alţi 
profesori ai facultăţii de medicină, care a iniţiat 
în t reagă serbarea . Din prilejul acesta s'a p u s pe 
casa unde s'a năseut poetul u rmătoarea inscr ip
ţ ie : „Aici s'a născut Gheorghe Coşbuc, poetu l 
ţărănimii, mare le meşter al graiului românesc* . 

Iar din o p e r a lui s'au gravat p e ea următoare le 
' versuri : » 0 luptă e viaţa, dee i te lup tă cu d r a 

goste de ea, cu der ! Ori care-ar fi sfârşitul 
luptei , să stai luptând, eăci es te dator!*. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Orbulu i , va 
predica în catedrală Mons. Dr. .Izidor Marcu, 
canonic şi prelat papa l ; iar Joi, înăl ţarea D o m 
nului , păr . canonic Dr. loan Bălan. 

— Luni în 15 Maiu s'a ţinut convenirea 
colegială a abi tur ienţ i lor liceului nostru de acum 
20 ani (1902). Au par t ic ipat 15 inşi. Din prilejul 
acesta s'a făcut o colectă d e pes te 1300 Lei , 
care s'a vărsat în favorul Orfelinatului dela 
Obreja, în loc de cunună pe m o r m â n t u l regre
tatului profesor de clasă Emil iu Viciu şi a co
legilor morţ i . 

N o n a s e s i u n e g e n e r a l ă a A c a d e m i e i 
r o m â n e s'a deschis Lunia t recută sub prezi-

; denţa dlui D. Onciul . Din rapor tul dlui I. Negruzzi 
J reiese, că anul trecut Academia a ţ inut 36 şedinţe 
; d intre cari 15 au fost publice. Şcolile r o m â n e dela 
' Paris şi R o m a stau sub condueerei Academie i . 
! Publicaţi i le obişnui te au fost împiedecate de greu

tăţi financiare, Colecţiile s 'au îmbogăţi t cu câteva 
: mii de volume, cu colecţ ia de m o n e d e dăru i te 

de M. C. Sutzu şi cu diferite obiec te de artă. 
Academia a primit şi număroase legate . 

U K f o n d a r t i s t i c . Din prilejul serbă
rilor de 3/15 Maiu, medicul Dr. Eugen Solomon 
din Blaj a luat iniţiativa f rumoasă a unei co
lecte publ ice pen t ru adunarea unui foad, d in 
care să se editeze nemuritoarele opere ale regre
tatului maestru lacob Murăştanu. La acest fond 
au contr ibui t pâuă acum următor i i : Dr. Eugen 
So lomon şi Dr. E m . Doctor câte^oo Lei; Dr. Al. 
Măcelar, Dr. Ioan Sârbu, Dr. Ionel Pop, Dna 
Măria Vlassa, Dr. Ioan Oltean. Dr. Alex. Fodor , 

j Ioan Maior şi Dr. Alexandru Rusu câte iooo Lei. 
j In total : suma de 18,000 Lei . O listă de sub

scriere este deschisă şi la redacţ ia acestui organ, 
care va publ ica toa te contr ibuir i le . 

f P ă r * A r s e n i n B ă n e a , v icepro topop 
onorar şi secretar al Comitetului fondului şcolar 
al fostului reg iment r omân I. grăni ţeresc , s'a 
stins în Sibi iu la 14 Maiu în vrâs tă de 71 an i . 
Repausa tu l este un trate al regretatului canonio 
Dr. August in Bunea. Fie-i pa r tea cu drepţi i ! 

f P â r . A n g a s t i n Mogolygo, pa roh-
pro topopul onorar din Tet i ş (eparhia Gherlei) , 
s'a stins la 11 Maiu în anul 77 ai viefiii şi 51 
al preoţiei sale cinsti te. II dep lâng n u m ă r o a s e 
rudeni i . Odihnească în pace ! 

T e l e f o n u l U n i r i i . 

I A. M. Popa Reghin. Regretăm" foarte mult .con
fuzia* ce s'a produs pe urma »T«lefonului« nostru din 
Nr. 18 adresat: »P. Reghin*. Va rugăm deci să credeţi, că 
n'am intenţionat-o şi pentru a face o dovadă deplină 
declarăm, iată, că răspunsul nostru nu v'a privit pe 
Dvoastră. 

S. Cluj. Că «comitetul centraU a sfeclit-o deabi-
nele o simte lumea întreagă, mai ales pe urma anunţu
lui deghizat, că »o grupă (citeşte: de catolicii maghiari) 
totuşi va merge Ia Roma, pe rizicul propriu*. E o ru
şine ce s'a făcut şi de aceea pe viitor va trebui să nu 
ne mai lisăm purtaţi de oameni, cărora le lipseşte sim
ţul realităţii. 

C. Năsăud. Aveţi toată dreptatea. Cuvintele: »In 
dimineaţa zilei de 3 Maiu la Blaj oamenii s'au sculat 
mai de timpuriu, poate, decât altă dată* vreau să fie, 
poate, un spirit, dar este de prost gust şi ioarte rău 
plasat. Ce să facem insă: lumea-i cum este fi nu după 
40 de ani se poate schimba un om, şi mai ales unul ca 
cel ce se complace în astfel de spirite. 

H. Cojocna. Mulţumim de interes şi vă rugăm să 
ne trimiteţi articolul de care scrieţi şi pe urmă vom 
vedea în ce chip va putea fi utilizat. Cât pentru luptele 
de cari pomeniţi, e bine să nu scăpăm din vedere un 
singur moment cuvintele Mântuitorului: «Indrăsniţi, eu 

I am biruit lumea*. 
! N. Zaul de câmpie. Scrisoarea Dv. s'a transpus 
i comitetului de acţiune a societăţii, al cărui comunicat, 
j publicat în numărul trecut dă de altfel lămuriri precise 
I asupra chestiunii. 

Tipografia Semin . teol. gr.-cat. 


